[bookmark: _GoBack]第二届“新时代·新影像”中外联合创作计划
申报指南

“新时代·新影像”中外联合创作计划致力于推动中国题材优质影像内容的中外联创联播，面向全球公开征集创意选题和节目成片，开展专业培训，指导并资助创作、改编国际化影像精品，聚合国内外有关渠道平台，融媒传播立体推广，以影像为载体深化中外交流合作，展示真实、立体、全面的中国。
第二届“新时代·新影像”中外联合创作计划，由国务院新闻办公室、国家互联网信息办公室、国家广播电视总局共同指导，中国外文局、中央广播电视总台影视剧纪录片中心CCTV—9、Discovery探索频道等机构联合主办。欢迎国内外各类具备影像创作能力的机构、个人申报选题和成片，共同助力中国题材影像精品的国际化创作播出。
一、征集主题
2024年是新中国成立75周年。第二届“新时代·新影像”中外联合创作计划重点征集生动反映新中国成立75周年以来尤其是新时代中国多彩面貌的影像选题，立体讲述中国经济发展、文化传承、科技创新、人民生活、生态环境等领域的生动故事。
二、征集类型
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为有效拓展项目征集范围，盘活优质存量资源，征集项目类型分为提案创作类和成片改编类。
（一）提案创作类。已经有成熟提案，或处于创作摄制阶段的项目，择优资助指导创作。申报项目包括短视频（单集时长5分钟以内，包含纪实类、创意类、微短剧等类型），纪录短片（10分钟—15分钟，25分钟），纪录长片（50分钟及以上）。
（二）成片改编类。已创作完成并具有国际传播潜质的项目，按照工作需求，择优资助进行相应改编。申报作品类型参照选题创作类，时长不限。
三、征集范围
国内外机构与个人均可申报，项目申报主体申报项目数量不限。
四、征集程序
（一）在规定的申报受理期内，项目申报主体通过创作计划网站（https://ipplan.ccicd.org.cn），按要求填写《第二届“新时 代·新影像”中外联合创作计划项目申报表》，上传申报材料。申报截止时间为2024年8月15日。
（二）主办方将组织专业力量对申报项目进行严格评选，评选结果通过第二届创作计划官方网站（https://ipplan.ccicd.org.cn）、IP PLAN公众号及相关媒体平台向社会公布。
（三）对项目申报主体提交的申报材料，主办方按规定管理，并根据工作需要使用。
五、申报材料
（一）《第二届“新时代·新影像”中外联合创作计划项目申报表》。
（二）申报项目为选题创作类，可根据项目进展提供项目预告片（mp4/mov格式）。
（三）申报项目为成片改编类，须提供项目宣传片和成片（mp4/mov格式）。
（四）申报选填材料为项目海报、剧照、工作照等。
六、扶持方式
第二届“新时代·新影像”中外联合创作计划对入选项目开展资金资助、创作指导、制作支持、专业培训、传播推广等多种形式的扶持。
（一）资金资助。从入选项目中择优提供创作或国际版改编资金资助。
（二）创作指导。将邀请国内外资深制作人、导演、专家学者组成导师团队，为入选项目提供全流程创作指导。
（三）制作支持。将为入选项目提供相应的影像、图片等专业素材支持，按照创作和改编所需，提供AI技术支持。
（四）专业培训。将举办“新时代·新影像”中外联合创作工作坊，为入选项目团队提供专业培训。
（五）传播推广。从入选项目中择优在Discovery探索频道、中央广播电视总台央视纪录频道、CCTV纪录融媒体平台及国内外主流媒体和新媒体平台播出。
七、申报要求
（一）项目申报主体须拥有申报项目的著作权或全权代理权，同时保证该项目无版权纠纷。
（二）主办方对获资助项目有权指定监制团队全流程参与策划、拍摄等各项环节，并拥有成片的终审权。
（三）本规则一旦发生变动，主办方将在第二届“新时代·新影像”中外联合创作计划网站（https://ipplan.ccicd.org.cn）以公告的形式告知规则修改的内容。
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